

编辑 卢扬 美编 李杰 责校 李月 电话:64101917 bbtstdyyzk@163.com

《运河谣》以河为引再现情韵

唱词体现音韵之美

歌剧是音乐的艺术，动听的旋律是一切的基础。《运河谣》是一部中国题材，并以民族唱法为主的歌剧，音乐由旋律大师印青执笔，在作词上则重点表现汉字的音韵美。与西洋歌剧中人物主要通过宣叙调对话和叙述剧情不同，《运河谣》在将宣叙调写得十分优美的同时，还适当地以念白点缀其间，让对话自然、流畅、贴近生活。唱词基本采用现代汉语的韵脚，这样，不论是演员还是观众，都会感觉唱段朗朗上口。

在节奏的处理上，采用了中国观众最为亲切的方式。民族歌剧的来源，主要是戏曲的民歌，因此，如何借鉴戏曲和民歌中的有益成分，又具有歌剧的音乐逻辑是一个难题。《运河谣》在这方面做了有益的尝试。

印青在歌剧创作中特别擅长运用紧拉慢唱的技巧，《长征》中的《奔袭之歌》也采用了类似的处理，让演唱和演奏在两个节奏上相互呼应，情节是紧张的，情绪是有张力的。特别值得一提的是，反面人物张水鹞的唱词粗鲁、野蛮，而且十分口语化，与人物的性格特点、文化水平，特别是恶霸船主的身份十分契合。在众多民族唱法的人物中，只有张水鹞采用美声唱法的男中音，音色粗重，通过聆听唱段，就可以想象出一身黑衣、络腮胡须的人物形象。塑造反面人物难，因为很难让形象突出而真实，而张水鹞这个形象可谓相当鲜活。

写实舞美重塑历史

《运河谣》之所以好看，逼真的舞美设计功不可没。舞台美术是戏剧和其他舞台演出的一个重要组成部分，在塑造人物、表现故事环境、创造情调气氛甚至揭示剧目思想等方面都起着十分重要的作用，优质的舞美不但能够更好地营造演出氛围，更能够让观众感觉到身临其境，引发情感的共鸣。

为了展示出一幅记录着悲欢离合的运河画卷，《运河谣》的舞美和灯光除大量使用了写实的手法外，还在舞台上按1:1的比例搭建了一艘明代运河客货船的上层建筑，室内外的陈设布置都采用了真实的物件。还有江南的粉壁白墙、北京的石拱桥和燃灯塔。当船只缓缓前行时，两岸山川、河中征帆缓缓向后移动，真实而有诗意。

而在《拉纤歌》中，伴随着拉船号子一样的旋律，血色残阳缓缓移动，晚霞中船工们的形象形成了剪影，凝重而悲壮；而在《过瓜州闸》一折戏中，天幕上呈现了滔天巨浪的投影，配合干冰烟雾和倾斜的船体以及船工们的舞蹈，用写意的手法营造了过闸时的惊险气氛，再现了船工生活的艰辛与不易。



服饰凸显人物形象

为了更好地凸显人物形象，《运河谣》中的四位主角，通过不同的服装设计展现出不同的性格。水红莲是唱曲艺人，她热情、深明大义，而且富有灵气，红色是她的主色调。她共有三套服装，第一场出场与观众见面时，身着大红色褙子配玫瑰红色长裙，先发制人地向观众呈现水红莲的火辣性格。投身火海一段中，还是这身服装，但是色彩饱和度更高，体现了人物的升华；中间几场水红莲在船上劳作时的日常服装，是略泛淡红色的白色短衣，配以浅朱砂红色丝绦以及绿底红莲花图案，塑造了亲切质朴的劳动妇女形象；但在夜思一折戏中，水红莲的玫瑰红色服装略显灰暗，突出了人物当时的灰暗心情。

秦啸生和关砚砚均为底层知识群体出身，因此服装均为“蓝衫”，但是两个人的性格完全不同，服装也有各自的特点。秦啸生是正直的书生，因此不论是秀才的飘巾长衫，还是船工的短褐，都是很正而且略有褪色的靛蓝色。关砚砚是在绝望中寻找希望的孤苦女子，所以她的服装颜色中有偏暖的成分，配以白底青花补丁，显示了她的不幸，又暗示了她的“苦去甘来”。

恶霸船主张水鹞一身闪亮质感的绸缎黑衣，配以短靴和造型夸张的挂饰，活脱脱一个靠黑心钱致富的暴发户形象。船工、旅客、市民等群众角色的服装多为饱和度较低的中间色调，而作为穿针引线作用的“运河水灵”的形象则更为戏曲化，服装颜色采用水绿色，与场景中和剧情中的运河流水融为一体。

北京商报记者 卢扬 王嘉敏

六年前，由“80后”女编剧罗周花13天创作的《春江花月夜》，震惊了中国昆曲界。她将唐代诗人张若虚的同名诗作扩展成一个逾越生死和时空的爱情故事。2015年，有着“昆曲王子”之称的张军终于将此剧首度搬上舞台。2016年，该剧2.0版本上演，今年3月17日，《春江花月夜》将再次登陆北京天桥艺术中心，演绎昆曲魅力。

唐代诗人张若虚虽仅有两首作品传世，其中一首是《春江花月夜》，但已有“孤篇压全唐”的美誉。编剧罗周看过中国作家闻一多的文章《宫体诗的自赎》后，有感唐代诗作背后都有博大的命题，就是人面对宇宙时的思考，例如《春江花月夜》。但这首诗是不具有故事情节的，可罗周却如鬼斧神工般，用不到两个星期的时间将它扩展成连演两个晚上的昆曲剧本。中国昆曲新生代领军人物张军表示：“这是几十年来由年轻人写的剧本当中，惟一令人惊叹的。她写出来之后，剧界一片惊叹。都是老编剧在赞叹，说后面的人要超越这个剧本恐怕比较难，因此一直以来大家都想演。结果五年之后被我们先做出来，也是个缘分。”

《春江花月夜》是由上海张军昆曲艺术中心、上海昆剧团、江苏省演艺集团昆剧院和昆山当代昆剧院联手打造。故事讲述探花郎张若虚在园林赏灯时，巧遇少女辛夷，一见倾心。为了重遇心上人，他决定夜宿桥边，等待佳人再次经过。不幸地，他



遇上的是顽皮糊涂的鬼差，把他带往地府。阎王劝其不如将错就错，早日喝下孟婆汤去轮回，他却誓死不从，在地府流连徘徊。幸得修炼500年成仙的曹娥协助，张若虚重返人间。可佳人已白头，他却仍是那个27岁的探花郎。

剧中男女主角只相遇过3次，分别在

女主角16岁、26岁以及66岁的时候。导演李小平说，女主角难演的地方在于感情只能收不能放，因为剧中她持续地祭拜一个只见过一面的人50年，演来要不瘟不火。张军也表示，在台上演出时也常在心里提醒自己，千万别哽咽，因为这样更唱不下去，“对我来讲，这出戏是关注爱和时间，

我们要做的是把这个爱和时间在台上凝固住”。

来自台湾的李小平多次执导当代昆剧，对于在传统之中加入当代元素已驾轻就熟。“其实台湾做的现代昆曲，很怕做出那种浮夸的现代感，所以我们宁愿在内涵方面找到对话的方式。”《春江花月夜》2015年首演，2016年11月在上海重演修改过的2.0版本。在舞台设计、编曲和剧本方面也有调整。原先的舞台设计保留了中式亭园的小桥，但2.0版则更简约写意，那座小桥以较抽象的方式呈现，既方便演员走动之余，又不失淡雅的意境。

张军说：“《牡丹亭》由1598年到现在已有400多年的历史，之所以成为经典，当时刚写出来的时候，肯定是你演我演，这么多年被不停地演，被不停地修，被不同的艺术家、表演者创作成不同的版本，然后才成为经典。所以《春江花月夜》接下去还是要继续修。”他希望2017年带来的是更完美的版本。

北京商报记者 卢扬 王嘉敏

《春江花月夜》演绎昆曲魅力